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Landtag
19. Wahlperiode

Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE vom 28. November 2016

Anonyme und fragwiirdige Einnahmen aus Spenden und Sponsoring von Unterneh-
men

Jahrlich wird der ,Bericht iiber die Annahme und Verwendung von Betragen
aus Sponsoring, Werbung, Spenden und méazenatische Schenkungen zur Finanzie-
rung oOffentlicher Aufgaben der Freien Hansestadt Bremen" veroffentlicht
(Drs. 19/826).

Der Bericht listet Einnahmen aus Spenden, Schenkungen, Sponsoring und Werbung
ab einer Summe von 5 000 € auf. Im Jahr 2015 nahm Bremen (Stadtgemeinde und
Land) so eine Summe von 4 624 186 € ein.

Die Veroffentlichung soll auch ,als Beitrag zur wirksamen Korruptionspravention
und Transparenz” dienen. Dem steht allerdings entgegen, dass von den 139 aufge-
listeten Spenden 23 Spenden mit einer Gesamtsumme von 1,4 Mio. € anonym geta-
tigt worden bzw. als solche gelistet sind. Darunter befindet sich eine Grospende von
633 000 € an das Musikfest, aber auch zahlreiche anonyme Zuwendungen an die
Universitat und die Hochschule fir Kinste — fur die eigentlich besondere Transparenz-
vorschriften im Umgang mit den Mitteln Dritter gelten (§ 75 Bremisches Hochschul-
gesetz [BremHG]).

Auch die Rustungsindustrie spendet an die 6ffentliche Hand: Rheinmetall musste
2014 wegen Steuerhinterzichung und Bestechung ein BuBigeld in Héhe von 37
Mio. € zahlen. Nach den Vorschriften des Bremischen Korruptionsregistergesetzes
durfte Rheinmetall aktuell nicht mit 6ffentlichen Auftragen betraut werden. Warum
dann aber andererseits Spenden angenommen werden, ist wenig nachvollziehbar.

Zur Verbesserung der Transparenz und im Sinne wirksamerer Korruptionspravention
wdre es sinnvoll, den Spendenbericht zu erweitern: Einerseits miissten anonyme
Zuwendungen moglichst vollstandig offengelegt werden. Andererseits sollte kennt-
lich gemacht werden, mit welchen Spendern, insbesondere aus dem Unternehmens-
bereich, die offentliche Hand Geschaftsbeziehungen pflegt. Gerade im Bereich von
Einkauf und offentlicher Beschaffung muss jeder Eindruck von gegenseitigen Gefal-
ligkeiten vermieden werden.

Wir fragen den Senat:

1. Welche Summen an Spenden, Schenkungen und Sponsoring haben die Hoch-
schulen und Universitat in Bremen in den vergangenen funf Jahren eingenom-
men, und wer war jeweils die Spenderin/der Spender (bitte nach Hochschule
und Jahr differenzieren)?

2. Auf welcher konkreten Grundlage kénnen Spenden, Stiftungen und Schenkun-
gen ohne Offenlegung der beteiligten Person oder des beteiligten Unterneh-
mens getatigt werden?

a) Wird bei jeder Nichtoffenlegung ein konkreter Grund genannt und doku-
mentiert?

b) Welche konkreten Grinde wurden im vergangenen Jahr angefuhrt und
dokumentiert?

c) Wird vonseiten der annehmenden Stellen versucht, mit den Spenderinnen/
Spendern eine Offenlegung zu vereinbaren und Anonymitat zu vermeiden?
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Ist fir die Zukunft geplant, dass Spenden, Stiftungen und Schenkungen ab ei-
ner gewissen Grofenordnung (z. B. in Anlehnung an das Bremische Informa-
tionsfreiheitsgesetz [BremIFG]) verpiflichtend und ohne Ausnahme offengelegt
werden mussen?

Ist hilfsweise geplant, die Formulierung der Verwaltungsvorschrift , sofern der
Wunsch nach Anonymitat besteht, ist dies ohne Weiteres moglich” mit dem
Zweck einzuschranken, groBlere Transparenz im Bereich anonymer Spenden
und Schenkungen zu erreichen?

Waurde die Firma Rheinmetall bzw. ihre Tochter Rheinmetall Defence Electronics
im vergangenen Jahr im Bremer Antikorruptionsregister gefiihrt?

Wie bewertet der Senat die Annahme von Spenden eines Unternehmens, dass
in unmittelbarem zeitlichen Zusammenhang fiir Steuerhinterziehung, Bestechung
und Korruption eine Millionenstrafe zahlen musste?

Ist bei der Annahme einer Spende eines der Korruption uberfiihrten Unterneh-
mens nach Ansicht des Senats in jedem Fall ausgeschlossen, dass auch schon
der Anschein von Korruption und Vorteilsgewahrung bei einer Spende an die
offentliche Hand ausgeschlossen werden kann?

Werden solche Falle von Spenden durch eines der Korruption tberfiihrten Un-
ternehmens in der Zukunft ausgeschlossen?

Warum wird die Zuwendung an das Musikfest als anonyme Spende verzeich-
net, obwohl es sich um nicht anonymes Sponsoring handelt und die Sponsoren
z. B. auf http://www.musikfest-bremen.de/programm o¢ffentlich genannt werden?

Welche Verbesserungen und Erweiterungen plant der Senat fur zukitnftige
Sponsoringberichte?

Miriam Strunge,

Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE

Dazu

Antwort des Senats vom 10. Januar 2017

Welche Summen an Spenden, Schenkungen und Sponsoring haben die Hoch-
schulen und Universitat in Bremen in den vergangenen fiinf Jahren eingenom-
men, und wer war jeweils die Spenderin/der Spender (bitte nach Hochschule
und Jahr differenzieren)?

Die Hochschulen, die nach der Verwaltungsvorschrift nicht meldepflichtig sind,
melden jahrlich freiwillig. Soweit die Leistungsgeberin oder der Leistungsgeber
auf Anonymitat bestanden hat, wurde dem entsprochen. Gemal der Berichte
fur die Jahre 2011 bis 2015 haben die Hochschulen in Summe folgende Betrage
erhalten:

Universitat Bremen

2011 2012 2013 2014 2015

1633 700,02 € 1562 089,72 € 1837823,32€ | 122285780 € 1114 656,86 €

Hochschule Bremen

2011 2012 2013 2014 2015

339661,81 € 275 445,00 € 279 236,00 € 455 945,00 € 288 749,44 €

Hochschule Bremerhaven

2011 2012 2013 2014 2015

178 800,00 € 180 220,00 € 162 356,50 € 191 178,00 € 125 250,64 €

Hochschule fiir Kiinste

2011 2012 2013 2014 2015

113 000,00 € 43 000,00 € 33 000,00 € 42 500,00 € 117 000,00 €




Die jeweilige Einzelaufstellung ladsst sich den als Anlage 1 beigefluigten Auszi-
gen aus den Berichten entnehmen.

Auf welcher konkreten Grundlage konnen Spenden, Stiftungen und Schenkun-
gen ohne Offenlegung der beteiligten Person oder des beteiligten Unterneh-
mens getatigt werden?

GemalB Abschnitt V. der , Verwaltungsvorschrift iber die Annahme und Ver-
wendung von Betragen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und méazenatischen
Schenkungen zur Finanzierung o6ffentlicher Aufgaben der Freien Hansestadt
Bremen"” (Land und Stadtgemeinde Bremen), kurz VV Sponsoring (Brem.ABL.
2008, S. 445, gedndert am 17. Juli 2012 [Brem.ABIl. 2012, S. 736]) wird bei Spen-
derinnen und Spendern und Mazeninnen und Mazenen dem Wunsch auf An-
onymitat entsprochen.

a) Wird bei jeder Nichtoffenlegung ein konkreter Grund genannt und doku-
mentiert?

Sofern bei Spenderinnen und Spendern und Mazeninnen und Mazenen
der Wunsch nach Anonymitét besteht, sind die Griinde durch das zustandi-
ge Ressort zu dokumentieren (Abschnitt V der VV Sponsoring).

b) Welche konkreten Grinde wurden im vergangenen Jahr angefiithrt und
dokumentiert?

Die Grunde werden von der Senatorin fiir Finanzen nicht zentral erfasst
(siehe Antwort zu Frage 2 a]). Dem Wunsch auf Anonymitat steht die Ver-
offentlichung der Grinde entgegen.

c) Wird vonseiten der annehmenden Stellen versucht, mit den Spenderinnen/
Spendern eine Offenlegung zu vereinbaren und Anonymitat zu vermeiden?

Die Senatorin fir Finanzen wirkt im Rahmen der zu treffenden Vereinba-
rungen auf eine Offenlegung der Leistungsgeberinnen und Leistungsgeber
hin.

Ist fur die Zukunft geplant, dass Spenden, Stiftungen und Schenkungen ab ei-
ner gewissen GrofSenordnung (z. B. in Anlehnung an das BremIFG) verpflich-
tend und ohne Ausnahme offengelegt werden mussen?

Einer Verpflichtung zur flachendeckenden Veréffentlichung aller Spenden,
Stiftungen und Schenkungen stehen die Vorgaben zum Schutz personenbe-
zogener Daten und des Geschafts- und Betriebsgeheimnisses entgegen. Gemal
§ 11 Abs. 4 Satz 1 des Gesetzes uber die Freiheit des Zugangs zu Informationen
fir das Land Bremen (BremIFG) sind geeignete Informationen im zentralen In-
formationsregister ohne personenbezogene Daten und Geschafts- und Betriebs-
geheimnisse zu verodffentlichen. Dies ist von Amts wegen im jeweiligen Einzel-
fall zu prufen.

Ist hilfsweise geplant, die Formulierung der Verwaltungsvorschrift ,sofern der
Wunsch nach Anonymitat besteht, ist dies ohne Weiteres moglich” mit dem
Zweck einzuschranken, groBere Transparenz im Bereich anonymer Spenden
und Schenkungen zu erreichen?

Siehe Antwort zu Frage 3.

Wurde die Firma Rheinmetall bzw. ihre Tochter Rheinmetall Defence Electronics
im vergangenen Jahr im Bremer Antikorruptionsregister gefiihrt?

GemalB § 7 Absatz 1 Bremisches Korruptionsregistergesetz (BremKorG) sind le-
diglich

e oOffentliche Auftraggeber im Geltungsbereich dieses Gesetzes,

e diemit Vergabeentscheidungen befassten offentlichen Stellen des Bundes,
der Lander und der Gemeinden,

e  die mit der Nachpriifung von Vergabeentscheidungen befassten Vergabe-
kammern,

o die mit Vergabeverfahren befassten Gerichte,
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e  Strafgerichte und Strafverfolgungsbehorden des Bundes und der Lander

auskunftsberechtigt. Insofern ist eine Beantwortung hier nicht moglich.

Wie bewertet der Senat die Annahme von Spenden eines Unternehmens, dass
in unmittelbarem zeitlichen Zusammenhang fiir Steuerhinterziehung, Bestechung
und Korruption eine Millionenstrafe zahlen musste?

Ist bei der Annahme einer Spende eines der Korruption uberfihrten Unterneh-
mens nach Ansicht des Senats in jedem Fall ausgeschlossen, dass auch schon
der Anschein von Korruption und Vorteilsgewahrung bei einer Spende an die
offentliche Hand ausgeschlossen werden kann?

Dies ist nach Ansicht des Senats nicht auszuschlieBen, da der Spendenempfan-
ger im Zweifel keine Kenntnis hinsichtlich solcher moglichen Rechtsversto3e
erlangen kann (Hinweis auf Antwort zu Frage 5). Im Ubrigen ist jede Annahme
von Spenden eines Unternehmens individuell als Einzelfall zu betrachten.

Werden solche Falle von Spenden durch eines der Korruption uberfiihrten Un-
ternehmens in der Zukunft ausgeschlossen?

Nein (Hinweis auf Antworten zu den Fragen 5 bis 7).

Warum wird die Zuwendung an das Musikfest als anonyme Spende verzeich-
net, obwohl es sich um nicht anonymes Sponsoring handelt und die Sponsoren
z. B. auf http://www.musikfest-bremen.de/programm offentlich genannt werden?

Bei dem im Bericht genannten Betrag (633 T<€) handelt es sich um die Summe
der Spendengelder fiur das Musikfest. Finanzielle Sponsorenleistungen gehoren
nicht hierzu. Die Spender sind zahlreich und die Hohe der Spenden reicht von
1 000 € bis 150 000 €. Im Bericht sind nur Spenden ab einer Hohe von 5 000 €
beriicksichtigt. Das Gesamtspendenaufkommen (inklusive Spenden unter
5000 €) betrug 2015 683 000 €.

Im Gegensatz zum Sponsoring ist eine namentliche Nennung von Spendern nur
unter Beachtung der einschldagigen rechtlichen Voraussetzungen (sieche Antwort
zu Frage 3) moglich. Spender werden bei der Musikfest Bremen GmbH als
,Forderer” tituliert und nur bei deren Zustimmung auf der Internetseite Musik-
fest genannt. Das Musikfest muss Spenden einwerben, um das Musikfest Bre-
men in jedem Jahr in der gewohnt hohen Qualitat und Kontinuitat durchfithren
zu konnen. Die Musikfest Bremen GmbH achtet in diesem sensiblen Bereich
darauf, dass die Anonymitat der Spender gewéhrleistet wird.

Das Sponsoringaufkommen wird im Bericht nicht genannt, weil das Musikfest
nur eine Minderheitsbeteiligung der Freien Hansestadt Bremen und keine o6f-
fentliche Einrichtung im Sinne der Verwaltungsvorschrift zur Annahme von Spon-
soring ist.

Welche Verbesserungen und Erweiterungen plant der Senat fir zukiinftige
Sponsoringberichte?

Keine. Die Anwendung der Verwaltungsvorschrift hat sich in der Vergangen-
heit bewahrt.
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Bericht

des Senats der: Freien Hansestadt Bremen

Uiber die Annahme und Verwendung von Betragen aus
Sponsoring, Werbung, Spenden und mézenatische
Schenkungen zur Finanzierung 6ffentlicher Aufgaben
der Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtge-
meinde Bremen), (Verwaltungsvorschrift vom

25. Juli 2008, Amtsblatt Nr. 71 /2008 in der Fassung vom
| 17. Juli 2012, Amtsblatt Nr. 88/2012)

an die Bremische Biirgerschaft

(Landtag und Stadtbiirgerschaft)

Berichtszeitraum: 1. Januar bis 31. Dezember 2015

vom 2. November 2016

o
S PR,
Senatorin fiir Finanzen



Bericht iber die Annahme und Verwendung von Betragen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mazenatische Schenkungen zur Finanzierung éffentlicher Aufgjaben der Freien
Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen,_alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des &ffentlichen ‘Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und
Stadtgemeinde Bremen) einschiieflich deren nach geordneten Einrichtungen sowie WFB.) im Jahr 2015 (ab 5.000,00 €)

Lfd.

Empfanger/in der
Leistung
Dienststelle/Einrichtungen

Feuerwehr Bremen

Die Senatorin fiir Bildung
und Wissenschaft

Art der
Leistung *)

Geldspende

Geldspende

Form der
Leistung **)

Finanzmittel

Finanzmittel

) Zweck der Leistung
Geforderte 6ffentliche Aufgabe

Ausstattung der Léschfahrzeuge bei der
Freiwilligen Feuerwehr mit neuen
Warnanlagen (sog. Martinshémer

Summe/Wert
der Leistung
in€

27.000,00 | keine

10.000,00

Folgekosten
einmalige und
jahrliche
Folgekosten

Gegenleistung
z. B. Nennung des
Firmennamens

Leistungsgeber'

Versicherungen Bremen,
Bremen

AOK Bremen/
Bremerhaven, Bremen

. Diersch & Schréder
3 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel. | 3 Deutschiandstipendien, 2014/2015 5.400,00 | keine keine GmbH & Co.KG,
) Bremen
. . . . . . Karin und Uwe Hollweg-
4 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Literaturfestival - Poetry on the road 2015 5,000,00 | keine keine Stiftung, Bremen
. . " N . . Rotary District 1850,
5 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Deutschlandstipendium, 2. Rate 5.400,00 | keine keine Osnabriick
6 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel interk. Lernplattform 5,000,00 | keine keine SV Werder Bremen
! C T Stiftung, Bremen
. . Wolfgang-Ritter-Stiftung . N . Wolfgang-Ritter-Stiftung,
7 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel internationale Férderung; 1 Teilzahiung 25.000,00 | keine keine Bremen
8 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | "Beruf und Familie” 5.000,00 | keine keine \é\:glrfrg];::g-RitteFStiﬂung,
9 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Deutschiandstipendium 6.000,00 | keine keine Giinter-Meyer-Stiftung,
2014/2015 ) Bremen
. . . Think Music - Sozialprojekt zur klassischen . . .
10 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Musik fiir Jugendliche in Schulen 5.000,00 | keine keine Jonale-Stiftung, Bremen

<

' (Name, Wohnort/Firmensitz, - Ohne Strafennennung ~bei Spendem und Méazenen ggf. Hinweis auf Anonym)
. P



Bericht iber die Annahme und Verwendung von Betragen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mézenatische Schenkungen zur Finanzierung 6ffentlicher Aufgaben der Freien
Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des 6ffentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und
Stadtgemeinde Bremen) einschlielich deren nach geordneten Einrichtungen sowie WFB.).im Jahr 2015 (ab 5.000,00 €)

Folgekosten

Empféngerfin der Art der Form der . Summe/Wert . ) Gegenleistung
';\f‘:' Leistung Leistung *) | Leistung **) Geffjrzd“érei‘;kc's(:f::\:ulizlhsél;{]u%gabe der Leistung emjr;s::g:i:nd z. B. Nennung des Leistungsgeber’
Dienststelle/Einrichtungen . in€ Folgekosten Firmennamens
. . . ; " ; . . Waldemar-Koch-
11 |Hochschule Bremen -Geldspende | Finanzmittel Upterstutzung Literaturfestival 2015 5.000,00 | keine kelne. Stiftung, Bremen
. . Literaturfestival - Poetry on the road 2015 . : ‘Die Sparkasse AG
12 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmitte! 5.000,00 | keine keine Bremen, Bremen
. Stiftungsprogfessur Bremer Landesbank,
13 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Internationaler Studiengang Shipping und 33.000,00 | keine keine Kreditanstalt Oldenburg
Chartering — Girozentrale -, Bremen
Ny . . . Lai Senator e.h. Karl
14 | Hochschule Bremen - Geldspende | Finanzmitte! Karl Engeland Preis ‘5.000,00 keine keine Engeland, Bremen
15 | Hochschuie Bremen Geldspende | Finanzmitte! Hubner-Stipendium 34.573,22 | keine keine ?éb'gs(:;'w & Co.
16 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Diversity-Preis 2015 5.000,00 | keine keine gfgﬁr;?lhausen-stlﬂung.
17 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | Wolfgang-Ritter-Stiftung, 2. Teilzahlung 25.000,00 | keine keine ‘é‘:g';?::g'R'“e"S“ﬂung'
. ) A ) ) Detlef-Hegemann-
18 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel 12 Deutschlandstipendien, 2015/2016 21.600,00 | keine keine Stiftung, Bremen
19 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | 5 Deutschlandstipendien, 2015/2016 9.000,00 | keine keine E‘reehrf:: GmbH&Co KG,
20 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel 3 Deutschlandstipendien, 2015/2016 5.400,00 | keine keine E.Cl;\lleializgresnGmbH&Co
21 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel 4 Deutschlandstipendien, 2015/2016 7.200,00 | keine keine Abeking und
) ! I Rasmussen, Lemwerder
22 |Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmitiel | 5 Deutschlandstipendien, 2015/2016 9.000,00 | keine keine Sordes & Gracfe KG,
. 25 Jahre Fachgruppe "Test, Analyse und
23 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Verifikation von Software” 5.000,00 | keine keine Imbus AG, Méhrendorf
- | der Gesellschatft fiir Informatik e.V. (Gl).
th Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmitte! Deutschiandstipendium, 2015/2016 5.400,00 | keine keine gcs):]aargrla(i:itrict 1850,
25 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmitte! Deutschlandstipendium, 2015/2016 9.000,00 | keine keine gg:g&i‘g" AG,
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Bericht Giber die Annahme und Verwendung von Betrdgen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mézenatische Schenkungen zur Finanzierung offentlicher Aufgaben der Freien
Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des &ffentliichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschlieRlich deren nach geordneten Einrichtungen sowie WFB.) im Jahr 2015 {ab 5.000,00 €)

o : | Folgekosten .
Empfingerl/in der Art der Form der . Summe/Wert . ) Gegenleistung
';\lf? Leistung Leistung *) | Leistung **) Geférztrgtzkégfz:ltll_iz:ws:?ugga'be der Leistung e]r}(gﬁ::g:?‘snd z. B. Nennung des Leistungsgeber1
Dienststelle/Einrichtungen : in€ Folgekosten Firmennamens
26 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Deutschlandstipendium, 2015/2016 5.400,00 | keine keine Brekom GmbH, Bremen
27 Hochschule Bremen Sachspende | Sachmittel Labor Anlagen- und Leittechnik 37.376,22 | keine keine g;i?:;;; AG,

Sparkasse
Bremerhaven, Anstalt

28 | Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel ] Stiftungsprofessur Wind 25.000,00 | keine keine des Sffentlichen Rechis,
Bremerhaven
71.400,00 Stifterverband fiir die
29 | Hochschule Bremerhaven | Geldspende |Finanzmittel | Studienpioniere 400,001, cine Keine Deutsche Wissensohaft,
' Essen
30 | Hochschule Bremerhaven | Geldspende |Finanzmittel | Deutschlandstipendium 6.300,00 | keine ' keine Rotary-Club,
: - o Bremerhaven
31 | Hochschule Bremerhaven | Sachspende .| Sachmittel Laserdistanzmessgerat 17.150,64 | keine keine \?\‘/:‘I(df(\[?ch
32 |Hochschule Bremerhaven | Geldspende |Finanzmittel | Deutschiandstipendium 540,00 oine keine Dieckell-Stiftung,

Bremerhaven

33 | Hochschule fir Kiinste Geldspende | Finanzmittel Chorreise Portugal 5.000,00 | keine keine Anonym
34 |Hochschule fir Kinste | Geldspende | Finanzmitiel | grP-Sennitaer-nstitut fir Orgel und 60.000,00 | keine keine Anonym
35 | Hochschule fiir Kiinste Geldspende | Finanzmittel Frese-Design-Preis 10.000,00 | keine keine Anonym
36 |Hochschule fur Kinste | Geldspende | Finanzmittel g{:;i’:;‘l‘;f:;“}l‘;‘;’;éﬂg&?}‘ﬂ;’}'&‘;‘:‘;‘,xm 25.000,00 | keine keine Anonym




Bericht tiber die Annahme und Verwendung von Betragen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mézenatische Schenkungen zur Finanzierung éffentlicher Aufgaben der Freien
Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des offentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschlieBlich deren nach geordneten Einrichtungen sowie WFB.) im Jahr 2015 (ab 5.000,00 €)

Folgekosten

Empfénger/in der Art der Form der . Summe/Wert R N Gegenleistung
';\If' Leistung Leistung *) | Leistung **) Geféfc:aﬁtiké(fjf;:-liz:zlx‘u%gabe der Leistung elrlirg:rl;g;:nd z. B. Nennung des Leistungsgeber’
Dienststelle/Einrichtungen in€ Folgekosten Firmennamens
37 Hochschule fiir Kiinste Geldspende | Finanzmittel Fachbereich Musik 10.000,00 | keine keine Anonym
38 Hochschule fiir Kiinste Geldspende | Finanzmittel Buchprojekt "Unter dem Radar" ~7.000,00 | keine keine Anonym
AOK
Bremen/Bremerhaven,
39 Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmittel OPEN CAMPUS 2015 35.500,00 | keine diverse Bremen;
Sparkasse Bremen AG,
Bremen
40 Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmittel 12. Inselzellensymposium 21.500,00 | keine diverse diverse
Transfer Multisort
Elektronik (TME), Lodz
(Polen);
igus® GmbH, Wedel;
41 Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmitte! B-Human Roboterfutball-Team 2.000,00 | keine diverse neuland - Bro fiirr
Informatik
XQAND, Bremen;
Alumni der Universitét
Bremen e.V., Bremen
mh.althche.r Text-/Bild- diverse
. Beitrag mit starkem
42 Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmittel Jahrbuch 2015 der Universitédt Bremen 31.050,50 | keine Bezug zum Sponsor im
Jahrbuch (sog.
Advertorial)
43 Universitét Bremen Sponsoring | Finanzmitte! Institut f. Geschichte 8.000,00 | keine diverse diverse
. - ' ] . N . 19th Eurographics Symposium on Virtual L . R
44 Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmittel Environments 16.100,00 | keine diverse diverse
45 Universitét Bremen Sponsoring | Finanzmittel Akademie fiir Weiterbildung 5.882,36 | keine diverse diverse
46 Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Universitatsmusik 6.000,00 | keine keine Anonym




Bericht tiber die Annahme und Verwendung von Betragen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mézenatische Schenkungen zur Finanzierung ffentlicher Aufgaben der Freien
Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des 6ffentlichen  Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschlieRlich deren nach geordneten Einrichtungen sowie WFB.) im Jahr 2015 (ab 5.000,00 €)

Folgekosten

Empfénger/in der Art der Form der . Summe/Wert n ) Gegenleistung
Ihf?' Leistung Leistung*) | Leistung **) Geférzcﬁft(;kégf?a;:-ﬁi;as:mgfgabe der Leistung elnjr;\:::i?:i:nd z. B. Nennung des Leistungsgeber’
Dienststelle/Einrichtungen in€ Folgekosten Firmennamens
: mehr als 50 Spender
47 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Deutschiandstipendien 226.750,00 | keine keine vgl. -uni-
Z . SO bremen.de/deutschiandst
ipendium
48 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel gzﬁir:;en fir den Arbeitsbereich Prof. 28.236,00 | keine keine Ancnym
Stiftung Bremer
Wertpapierbérse; Alumni
49 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel OPEN CAMPUS 2015 32.000,00 | keine keine der Universitét Bremen
e.V.; Unifreunde e.V.;
Wolfgang Ritter Stiftung
50 Universitit Bremen Geldspende | Finanzmittel Dickinson Chairs 5.750,00 | keine keine Anonym.
51 | Universitit Bremen Geldspende | Finanzmittel Géstehaus der Universitat Bremen auf 20.000,00 | keine keine Anonym
dem Teerhof B
52 Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel E;gg}zrr;!r:ternationai Student Internship 42.000,00 | keine keine Anonym
53 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Welcome-Centre 40.000,00 | keine keine Anonym
54 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Depressionen bei Jugendlichen 98.000,00 | keine keine Anonym
55 | Universitst Bremen Geldspende | Finanzmitiel | Shernde fir den Arbelsbereich Prof. 200.000,00 | keine keine Anonym
56 | Universitdt Bremen Geldspende | Finanzmittet allg. Unterstiitzung durch Stiftungen 95.000,00 | keine keine Anonym
57 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel ggm‘fg” flr den Arbeitsbereich Prof. 5.000,00 | keine keine Anonym
68 | Universitdt Bremen Geldspende | Finanzmitte! .Srsggg;n fir den Arbeitsbereich Prof. 5.000,00 | keine keine Anonym
59 | Universitédt Bremen Geldspende | Finanzmittel Bremer Finanzgesprache 5.000,00 | keine keine Anonym
60 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Kinderbetreuung auf dem Campus 5.888,00 | keine keine Anonym




Bericht (iber die Annahme und Verwendung von Betrégen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mazenatische Schenkungen zur Finanzierung &ffentlicher Aufgaben der Freien
Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des éffentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtaemeinde Bremen) einschlieRlich deren nach geordneten Einrichtungen sowie WFB.) im Jahr 2015 (ab 5.000,00 €)

" : Folgekosten .
IF\:? Em plf.?z?gtzzg‘ der Le?;:udneg *) L:i(;?:n‘;je:*) Gefﬁrzc;z‘:t‘;kﬁgf:xﬁz:f:mgfgabe 3::" I::;I;’l\jﬁg ein{;ﬁ:;%gnd z.%e.gr\T:r'\fllusr:;':iges Leistungsgeber1
Dienststelle/Einrichtungen . in€ Folgekosten Firmennamens
61 Universitdt Bremen Geldspende | Finanzmittel Aus den Akten auf die Bithne 15.000,00 | keine keine | Anonym
, OHB System AG,
62 Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel g:gj:\z:::}g::&ed Fuchs 165.000,00 | keine keine g::lf}tes r::;bv?ﬁ:sfeur:si‘:aﬂ'
E

Eine Einzelspende in Héhe von 15.000,- €
63 | Stadiibliothek Bremen | Geldspende | Finanzmittel | for @as Projekt "Bremer Bilcherbabys' 17.650,00 | keine keine Sparkasse Bremen AG,
3 Einzelspenden unter 5.000,- € fir diverse . Bremen
andere Projekie
. ) N Verein-der Freunde der
64 |Stadtbibliothek Bremen | Geldspende | Finanzmitte] | D¥erse Einzelspenden unter 5.000,- € fur 6.477,13 | keine keine Stadtbibliothek e.V.,
verschiedene Projekte .
Bremen
65 | Focke-Museum Geldspende | Finanzmittel | Sonderausstellung ,Futball Haileluja" 50.000,00 | keine keine Sharkasse Bremen AG:
66 Focke-Museum Geldspende | Finanzmittel Sonderausstellung ,Papendieck Preis” " 12.000,00 | keine | keine gf:r;k::se Bremen AG,
67 | Focke-Museum Geldspende | Finanzmittel | Sonderausstellung ,Julia Baier.In tune” 10.000,00 | keine keine gf:;]k:rfse Bremen AG,
] . Nicolaus Heinrich
68 Focke-Museum Geldspende | Finanzmittel Sonderausstellung ,FuBball Halleluja“ 20.000,00 | keine keine Schilling Stiftung,
Bremen
: » . Nicolaus Heinrich
69 | Focke-Museum Geldspende | Finanzmitte! Sonderausstellung ,Oh Yeah Popmusik 30.000,00 | keine keine Schilling Stiftung
: Erdffnung 2016 . '
Bremen
70 Focke-Museum Geldspende | Finanzmittel Sonderausstellung ,FuRball Halleluja" 20.000,00 | keine keine ngdemar—Koch—
] A Stiftung, Bremen
71 | Focke-Museum Geldspende | Finanzmittel | Sonderausstellung ,Jufia Baier.In tune* 5.000,00.| keine keine Waldemar-Kach-
. | Stiftung, Bremen
72 | Focke-Museum Geldspende | Finanzmittel | Sonderausstellung ,FuBball Halleluja" 20.000,00 | keine keine Karin und Uwe Hollweg-
Stiftung, Bremen
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Siebter Bericht

des S_enats der Freien Hansestadt Bremen

iber die Annahme und Verwendung von Betragen aus
Sponsoring, Werbung, Spenden und mazenatische
Schenkungen zur Finanzierung 6ffentlicher Aufgaben
der Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtge-

- meinde Bremen), (Verwaltungsvorschrift vom

25. Juli 2008 Amtsblatt Nr. 71 /2008 in der Fassung vom
17. Juli 2012, Amtsblatt Nr. 88/2012)

an die Bremische Biirgerschaft
(Landtag und Stadtbiirgerschaft)

: Berichtszeitraum: 1. Januar bis 31. Dezember 2014

vom 14. April 2015

Senatorin fiir Finanzen




Bericht tiber die Annahme und Verwendung von Betrdgen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mézenatische Schenkungen zur Finanzierung 6ffentlicher Aufgaben der Freien
Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des &ffentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschlieRlich deren nachgeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2014 (ab 5.000,00 €)

: Folgekosten .
Empfingerfin der Art der Form der . Summe/Wert R " Gegenleistung
‘;\;‘rj‘ Leistung Leistung *) | Leistung **) Gefﬁfc;ﬂ;t(;ké?f:;t'-liec:f;%?‘gabe der Leistung e"}?ﬁ:;g}?\:nd z. B. Nennung des Leistungsgeber1
Dienststelle/Einrichtungen |. in€ Folaekosten Firmennamens
Die Senatorin fiir Bildung AOK Bremen/
7 ;r;cr!u\lli\g:senschaft/ Geldspehde Finanzmittel Unterstiitzung des Schulsports 5.000,00 | keine keine Bremerhaven, Bremen

8 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmitte! ;‘(‘)‘:ﬂ"r‘;“::;“';"‘g 204 5.000,00 | keine keine gzggn‘g“‘gi";fe;"’”wegf
9 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel . yi‘géggﬁm::g;&g; dium 6.300,00 | keine keine g«;:\aargrg(i:sktrict 1850,

10 Hochschu}e Bremen Geldspehde Finanzmitte} Elzréihfg:ﬂ : g:_g;ir:aﬁonamét der 25.000,00 | keine keine \é\izlrfé]::g-Riﬁer-Stiﬂung,
11 Hochschule Bremen Geldspende Finanzmittel }Eg:r;eorl;iiﬁreagg:dstival 2014, 5.000,00 | keine keine \é\llr:lrizr:ar Koch Stiftung,
12 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | Verleihung des Diversity-Preis 2014 5.000,00 | keine keine gz’/mvz] e;’g;ear;ee’:e"

13 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel ) l\/erteilt‘lurlxg des Diversity Preis — Vielfalt 5.000,00 | keine keine gregr?lg"smung'

14 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel g?‘r&eg&g“der Akademischen Feie‘r am 10.000,00 | keine keine Petgr Wefing, Bremen
15 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel 20 x Deutschlandstipendium 2013/2014 30.000,00 | keine ' keine gg;;heir Meyer Stiftung,
16 | Hochschule Bremen Geldspende Finanzmittel Ausbildung im Stdg. IMEC 54,400,00 | keine keine Eg'?'lgsf;?bH &Co.

17 Hoch§chu|e Bremen Geldspende | Finanzmittel 7 x Deutschlandstipendien 2013/2014 | 12.600,00 | keine keine gﬁft:ﬁ;;eggpnt:‘n

18 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel |6 x Deutschlandstipendien 2013/2014 10.800,00 | keine keine 8;,,“;’12?%‘??,“2?*’” &

19 Hochschule Bremen Geldspende Finanzmittel 6 x Deutschlandstipendien 2013}2014 10.800,00 | keine ‘keine g.eﬁi:noonzen-Sﬁftung,
20 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmitte! |5 x Deutschlandstip‘endien 2013/2014 9.000,00 | keine keine 35'"&55”3?&”;?3&

2




Bericht (iber die Annahme und Verwendung von Betrégen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mézenatische Schenkungen zur Finanzierung &ffentlicher Aufgaben der Freien
Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des 6ffentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschlieBlich deren nachgeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2014 (ab 5.000,00 €)

" . Folgekosten f
Empfédnger/in der Art der Form der . Summe/Wert R ) Gegenleistung
‘;\,ff‘ : Leistung Leistung *} | Leistung **) Gefﬁrztraa(;kétfjf:\tll-iillws:xlugfgabe der Leistung elnjrgsrl;ig:;:nd z. B. Nennung des Leistungsgeber‘
Dienststelle/Einrichtungen . in€ Folgekosten Firmennamens
21 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel 4 x Deutschlandstipendien 2013/2014 7.200,00 | keine keine neusta GmbH, Bremen
Diersch & Schroder
22 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel 3 x Deutschlandstipendien 2013/2014 5.400,00 | keine keine GmbH & Co.KG,
Bremen
Bremer Landesbank,
23 | Hochschule Bremen 'Geldspende | Finanzmittel | Stift.-Prof. Bremer Rhederverband 33.000,00 | keine keine K anstalt Oldenburg
Bremen
. Hansa Mare Reederei
24 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Stift.-Prof. Bremer Rhederverband 10.691,00 | keine keine GmbH & Co.KG,
Bremen
" " A . . Rheinmetall AG,
25 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel 6 x Deutschlandstipendium 2014/2015 9.000,00 | keine keine Dusseldorf
' ' HARPA Service &
26 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Spende Stift.-Prof. Bremer Rhederverband 8.584,00 | keine keine Support GmbH &
o Co.KG, Bremen
27 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Spende Career Service 5.000,00 | keine keine, gf:ék::se Bremen AG,
’ ' ) Bremer Bereederungs
28 - |'Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Stift.-Prof. Bremer Rhederverband 6.573,00 | keine keine GmbH & Co.KG,
Bremen
. Hermann Dauelsberg
29 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Stift.-Prof. Bremer Rhederverband 6.979,00 | keine keine GmbH & Co.KG,
Bremen
30 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | Yerieihung des Diversity Preis 2014/ Open 5.000,00 | keine keine Bemninghausen-Stiftung,
City Bremen
31 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | 5 x Deutschlandstipendium, 2014/15 9.000,00 | keine keine gf;;‘;ﬁ] & Grasfe KG,
. . - ’ . . Senator e.h, Karl
32 Hochschute Bremen Geldspende | Finanzmitte! Karl-Engeland / Preisgelder 5,000,00 | keine keine Engeland, Bremen
. . Wolfgang-Ritter-Stiftung zur Férderung der . : Wolfgang-Ritter-Stiftung,
33 Hochschule I?remen Geldspende | Finanzmittel Internationalitat der Fakultat Wirtschaft 25.000,00 | keine keine Bremen
34 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel 25 Jahre Management im Handel; 10.000,00 | keine keine EDEKA Minden-
. Hannover, Hannover

Studiengang der Fakuitéat Wirtschaft




Bericht iber die Annahme und Verwendung von Betragen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mézenatische Schenkungen zur Finanzierung 6ffentlicher Aufgaben der Freien
Hansestadt Bremen (Land und Stadigemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des éffentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschlieRiich deren nachgeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2014 (ab 5.000,00 €)

Folgekosten

Hochschule Bremerhaven

Geldspende

Finanzmittel

‘Stiftungsprofessur Wind

25.000,00

keine

keine

. Empfénger/in der Art der Form der . Summe/Wert . i\ Gegenleistung
“‘\I‘rj Leistung Leistung *) | Leistung **) Geférzcn’eizkégfzg:-ﬁiﬁswﬂgabe der Leistung emg‘::;%i:nd z. B. Nennung des " Leistungsgeber'
Dienststelie/Einrichtungen in€ . Folgekosten Firmennamens ‘
D. Oltmann Reederei
35 | Hochschule Bremen’ Geldspende | Finanzmittel Stift.-Prof. Bremer Rhederverband 7.018,00 | keine keine GmbH & Co.KG,
) Bremen
138 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Literaturfestival 2014: Poetry on the Road 7.000,00 | keine | keine gf:r;l?nsse Bremen AG,
37 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Literaturfestival 2014: Poetry on the Road 5.000,00 | keine keine g?:r::(:nsse Bremen AG,
38 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel 4 x Deutschiandstipendien, 2014/15 7.200,00 | keine keine neusta GmbH, Bremen
39 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittet | 6 x Deutschlandstipendien, 2014/15 10.800,00 | keine keine C. Melchers GmbH &
. Co. KG, Bremen
40 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel 5x Deutschlandstipendien 2014/15 9.000,00 | keine keine Nehlsen GmbH &
: * U Co.KG, Bremen
41 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | 12 x Deutschlandstipendium 2014/2015 21.600,00 | keine keine Detlef Hegemann
Stiftung, Bremen
42 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel 3 x Deutschlandstipendium 2014/2015 5.400,00 | keine keine g:;aargrgiimd 1850,
N o X " ! . . ’ Flughafen Bremen
43 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel 4 x Deutschlandstipendium 2014/2015 7.200,00 | keine keine GmbH, Bremen
44 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmitte! 3 x Deutschlandstipendien, 2014/15 5.400,00 | keine keine - Abeking und
' S Rasmussen, Lemwerder
45 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmitte! 20 x Deutschlandstipendium 2014/2015 30.000,00 | keine keine Glinther-Meyer-Stiftung
46 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel gf‘g'?h%qg an der akademische Feier v. 5.000,00 { keine keine Peter Wefing, Bremen

parkasse
Bremerhaven, Anstalt
des offentlichen Rechts,
Bremerhaven




Bericht {iber die Annahme und Verwendung von Betrdgen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mézenatische Schenkungen zur Finanzierung 6ffentlicher Aufgaben der Freien
Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des éffentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschlieBlich deren nachgeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2014 (ab 5.000,00 €)

< . Folgekosten : .
Empfénger/in der Art der Form der . Summe/Wert . N . Gegenleistung
l&f‘:‘ Leistung Leistung *) | Leistung **) Gefc‘sijv;?tceké?f:nl‘liz::lxﬂgabe der Leistung emjrgsrl;g;:nd z. B. Nennung des Leistungsgeber'
Dienststelle/Einrichtungen i in€ Folgekosten Firmennamens
48 Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel Deutschlandstipendium 7.200,00 | keine keine Lions Glub,
o Bremerhaven
. " " . . . Techn. Konsultation &
49 Hochschule Bremerhaven | Sachspende | Sachieistung | Anlage fiir Labor Lebensmitteltechnik 11.478,00 [ keine ) keine Export, Usingen
VDI Verein Deutscher
Ingenieure,
50 Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel Deutschlandstipendium 5.400,00 | keine keine Unterweser
. Bezirksverein e.V.,
Bremerhaven
Volksbank eG
51 Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel Deutschlandstipendium 6.600,00 | keine keine Bremerhaven-Cuxiand,
Beverstedt
N . . . . . Dieckel-Stiftung
52 Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel Deutschlandstipendium 5.400,00 | keine keine Bremerhaven
. . " N . . RotaryClub,
53 Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel Deutschlandstipendium 4.509,00 keine keing Bremerhaven
. Stifterverband fur die
54 Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmitte! Wasserakademie 125.600,00 | keine  keine Deutsche Wissenschaft
Essen

Universitét Bremen

Geldspende

Finanzmittel

Aligemeine Zuwendungen groftenteils von
Stiftungen :

118.756,00

keine

I ] ; Unterstiitzung von Stipendiatinnen u. I )
55 Hochschule fiir Kiinste Geldspende | Finanzmittel Stipendiaten / Deutschiandstipendium 25.000,00 | keine keine Anonym
56 Hochschule fur Kiinste Geldspende | Finanzmittel Spende HiK-Design-Award 2014 7.500,00 keine keine Anonym
57 Hochschule fiir Kiinste Geldspende | Finanzmittel Referat 1 - Forschungsférderung 10.000,00 | keine keine Anonym

keine

Anonym




Bericht Gber die Annahme und Verwendung von Betrégen aus Sponsorlng, Werbung, Spenden und mazenatische Schenkungen zur Finanzierung &ffentlicher Aufgaben der Frelen
Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des dffentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschlieBlich deren nachgeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2014 (ab 5.000,00 €)

Folgekosten

o I Le’?s'{udn"g o | Lomngr) | glueckdertosung | SUVCL g | enmaigeind | S des | Loistungsgebor
.| Dienststelie/Einrichtungen : in€ Folgekosten Firmennamens
59 | Universitit Bremen Geldspende | Finanzmittel ‘(’;"e'“fne Centerfir ausiéndische 40.000,00 | keine keine Anonym
astwissenschaftler/-innen

60 | Universitat Bremen Geldspende Finanzmittel gzglr:r;jlnternationat Student Internship .424000,00 keine keine Anonym
61 Universitit Bremen Geldspende | Finanzmittel ‘ Tiirkei-Wochen 2014 9.995,00 | keine keine Ant;')nym .
62 [ Universitét Bremen Geldspende | Finanzmittel i;osj(e:rl:;il;:rr\:ensationswér me in 9.900,00 | keine keine Anonym
63 | Universitdt Bremen Geldspende | Finanzmittel Stipendium 14.680,00 | keine keine Anonym
64 Universitat Bremen Geldspende Finanzmittel Projekt Aus den Aktén auf.die Bithne 25.900,00 | keine keine Diverse
65 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Projekte Finanzpolitik 5.000,00 | keine keine Anonym
66 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Projekte Soziologische Theorie 6.000,00 | keine keine Anonym .
67 Universitat Bremen Geldspende | Finanzmitte! ) Institut fir Geschichtsﬁssenschaft 10.‘000’00 keine keine Diverse
68 Universi)ét Bremen Geldspende Finan.zmittel Projekt nachhaltige Chemie 6.865,00 | keine keine Diver§e
69 Ul.':iversitét Bremen Geldspende | Finanzmittel Bremer Unternehmertage 9.940,00 | keine keine Diverse
70 | Universitit Bremen Geldspende | Finanzmittel Projekt Bremer Musikgeschichte 6.000,00 | keine keine Anonym
71 Universitdt Bremen Geldspende | Finanzmitte! Dgutschlandstipendien . 223.200,00 | keine keine . Diverse
72 | Universitit Bremen Sponsoring | Finanzmittel Werbeanzeigen-Sponsoring 13.250,00 | keine Diverrse Diverse
73 Univgrsitét Bremen Sponsoring Fihanzmiﬂel Projekt Aus den Akten auf die Bihne 5.000,00 | keine Diverse Anonym -
74 Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmitte! Jahrbuch 2013 der Univ. Bremen 40.700,00 | keine Diverse Diverse




Bericht tiber die Annahme und Verwendung von Betragen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mazenatische Schenkungen zur Finanzierung &ffentlicher Aufgaben der Freien
Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des &ffentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschlieBlich deren nachgeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2014 (ab 5.000,00 €)

2 . . . Folgekosten .
Empfanger/in der Art der Form der . Summe/Wert R ) Gegenleistung
‘;\I‘: Leistung Leistung *) | Leistung **) Gefﬁiiv:z(:tceké‘fjf:;tll_iz:'us:;-\’:g abe der Leistung eln‘rgr?rl:ig;:nd z. B. Nennung des Leis\tun’gsgeber1
* | Dienststelle/Einrichtungen 9 in€ / Firmennamens
Folgekosten
75 Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmittel Aus den Akten auf die Biihne 5.000,00 | keine Diverse Anonym
76 Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmittel Erstsemesterbegriifung 21.664,80 | keine =~ - Diverse Diverse
77 Universitat Bremen ‘Sponsoring | Finanzmitte Kinderuni und Sommerakademie 5.882,00 | keine Diverse Anonym
) OHB System AG,
. - . . . Christa und Manfred Fuchs . . Stifterverband far die
78 Umver;utat Bremen Geldspende | Finanzmittel Stiftungsprofessur 165.000,00 | keine keine deutsche Wissenschaft,
Essen
Deutsches
. e . . N - . . . Forschungszentrum far
79 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Stlftungsprofessur Echtzeitbildverarbeitung 26.965,00 | keine keine Kunstliche Intelligenz
GmbH, DFKI, Bremen
Stiftungsprofessur Multiskalensimulation
. " ) . . und -modellierung von Materialien . . Airbus Deutschland
80 Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel (Compositewerkstoffe und 300.000,00 | keine keine GmbH, Bremen
- Metallwerkstoffe)
Stiftung Bremer
Wertpapierborse,
. e g . . Stiftungsprofessur MR- . . Wolfgang-Ritter-Stiftung,
81 Universitat Brgmen Geldspende | Finanzmittel Bildverarbeitung/MR-Spektroskopie 111.160,00 | keine keine Stifterverband fur die
Deutsche Wissenschaft,
Essen

Conrad Naber Stiftung;

Focke-Museum

82 Focke-Museum Geldspende | Finanzmittef Sonderaussteliung ,Elektromobilitat 6.000,00 | keine keine Bremen
83 Focke-Museum Geldspende | Finanzmittel Sonderausstellung ,Elektromobilitét” 15.000,00 | keine keine Die Sparkasse AG
" e ) Bremen, Bremen
84 Focke-Museum Geldspende | Finanzmittel Sonderausstellung ,Auguste Papendieck“ 30.000,00 | keine keine Di_e Sparkasse AG
Bremen, Bremen
. . o ra . . Karin und Uwe Hollweg-
85 Geldspende Finanzmittet Sonderausstellung ,Auguste Papendleck‘ 20.000,00 | keine keine Stiftung, Bremen

7
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Sechster Bericht

des Senats der Freien Hansestadt Bremen

- Uber die Annahme und Verwendung von Betrdgen aus
Sponsoring, Werbung, Spenden und mizenatische
Schenkungen zur Finanzierung offentlicher Aufgaben
der Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtge-
meinde Bremen), (Verwaltungsvorschrift vom

25. Juli 2008, Amtsblatt Nr. 71 /2008 in der Fassung vom
17. Juli 2012, Amtsblatt Nr. 88/2012)

an die Bremische Bﬁrgersdhaft
(Landtag und Stadtbiirgerschaft)

Berichtszeitraufn: 1. Januar bis 31. Dezember 2013

vom 1. Mérz 2014

&
o . . .
Senatorin fiir Finanzen



Bericht Uber die Annahme und Verwendung von Betragen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mézenatischen Schenkungen zur Finanzierung éffentiicher Aufgaben der Freien
Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alie Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des &ffentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschlieBlich deren nachgeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2012 (ab 5.000,00 €)

4 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmitte! | Férderung Deutschiandstipendium 36.000,00 | keine keine gr‘;'::fnr Meyer Stiftung,
. . : Bremer Landesbank,
5 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel l;;):;?g%%gggzgf::irr\\gesp\r/ofessur 33.000,00 { keine keine Kreditanstait Oldenburg
) - —~Girozentrale -, Bremen
6 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Vergabe eines Fé‘)rderstipendiums. 32.000,00 | keine keine Egb';farsfgsw & Co.
7 - | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmitte! | Férderung der Internationalitat 25.000,00 | keine keine ‘é‘ig::?;’]‘g“?'“er's""”"g'
8 Hochschule Bremen Geldsbende Finanzmittel Forderung der Internationalitat 25.000,00 | keine keine \é\:gl;g::g-Ritter—Stiﬂung,
« " Hansa Mare Reederei
. . Férderung Stiftungsprofessur . .
9 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Bremer Rhederverein e. V. 10.691,00 | keine keine g)mbH & Co.KG,
remen
10 Hochschute Bremen Geldspende | Finanzmittel Vergabe von Studienpreisen 10.000,00 | keine keine g;a::—e\:]Veﬁng-Shﬂung,
i Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Férderung Stiftungsprofessur China/AWS 10.000,00 | keine keine Ei:leffnweenrk Ostasiene. V.,
12 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | Férderung des Deutschiandstipendiums 9.000,00 | keine keine gg:'smiﬁ" AG,
N - . Harpa Service und
13 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmitte! g‘r’;ﬂ‘e;’"ghse‘g:r‘{/‘g;ﬁ;°fs\f“’ 8.554,00 | keine keine Support GmbH &
) - Co.KG, Bremen
. " D. Oltmann Reederei
" . Forderung Stiftungsprofessur . .
14 Hochschule Bremen GeldsPende Finanzmittel Bremer Rhederverein e. V. 7.018,00 | keine keine SmbH & Co. KG,
. remen
: ) Bremer
. . Forderung Stiftungsprofessur N . Bereederungsgesellscha
15 | Hochschule Bremen | Geldspende | Finanzmitte! Bremer Rhederverein e. V. 6.573,00 | keine keine ft mbH & Co, KG,
. Bremen
. Karin und Uwe Holiweg
16 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Férderung Literaturfestival 2013 5.000,00 | keine . keine Stiftung,
. . Bremen
17 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | Férderung Literaturfestival 2013 5.000,00 | keine keine ‘é{;ﬁi’;‘ar Koch Siftung,




Bericht tiber die Annahme und Verwendung von Betrdgen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mazenatischen Schenkungen zur Finanzierung 6ffentlicher Aufgaben der Freien
Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des &ffentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschlieRlich deren nachgeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2012 (ab 5.000,00 €)

18 |Hochschiule Bremen Geldspende | Finanzmittel | div. Férderung von Hochschulaktivitéten* 26.400,00 | keine keine Die Sparkasse Bremen
. . Forderung Bremen Open City / . . " | Berninghausen-
19 Hqchschule Bremen Geldspende | Finanzmitte! Diversity Preis 5.000,00 | keine keine Stiftung,Bremen
20 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Vergabe von Studienpreisen 5.000,00 | keine keine Segnitz-Stiftung, Bremen
21 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Férderung Stiftungsprofessur ISSC - 20.000,00 | keine keine g:_zxa;l:‘ng-snftung,

Sparkasse
: y X . T . . . Bremerhaven, Anstalt
22 [ Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel Stiftungsprofessur Wind ) 25.000,00 | keine keine des dffentlichen Rechts,
Bremerhaven
23 Hochschule Bremerhaven | Sachspende | Sachleistung KUKA Roboter fir Labor Produktion 25.000,00 | keine keine Mars GmbH, Verden
T ) | PTV Planung Transport
) Map&Market Planer fiir l.abore . : )
24 Hochschule Bremerhaven | Sachspende | Sachleistung Transportlogistik und DV Grundiagen 17.850,00 | keine keine Verkehr
AG, Karlsruhe
. . . - J.P.Sauer & Sohn
. Sauer Kompressor fiir Studiengang . . . ¢
25 Hochschule Bremerhaven | Sachspende | Sachleistung Anlagen und Schiffsbetriebstechnik 13.506,50 | keine keine ) 'Igi:;‘;‘.chmenbau GmbH,
26 Hochschule Bremerhaven | Geldspende ananzmittel Mittel fir Sommersemester 2013 12 500 00 [ keine keine K. Storz GmbH,
: SOV Bremerhaven
NORDSEE-ZEITUNG
27 Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel Stiftungsprofessur ISSM 10.000,00 | keine keine GmbH, -
- . Bremerhaven
28 | Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel | Deutschlandstipendium 5.700,00 | keine : keine Dieckel-Stiftung
Bremerhaven
] . Bremer Landesbank
29 Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel Stiftungsprofessur Wind 28.600,00 | keine keine Kreditanstalt Oldenburg
— Girozentrale -, Bremen
Volksbank eG '
30 | Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel Deutschlandstipendium 5.400,00 | keine keine Bremerhaven-Cuxland,
. - : Beverstedt
31 Hochschule Bremerhiaven Geldspende | Finanzmittel Deutschlandstipendium ' 5.400,00 | keine keine Fritz-Kling-Stiftung,
. Bremerhaven




Bericht {iber die Annahme und Verwendung von Betrigen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mézenatischen Schenkungen zur Finanzierung 6ffentlicher Aufgaben der Freien

Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des 6ffentlichen Rechis der Freien Hansestadt Bremen (Land und
Stadigemeinde Bremen) einschlieRlich deren nachgeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2012 (ab 5.000,00 €)

32 |Hochschule Bremerhaven Geldspende | Finanzmittel Férde'rung des Instituts fr Windenergie - 8.000,00 | keine keine P.E. Concepts GmbH,
FK Wind N Essen
. . . N . . . RotaryClub,
33 Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel Deutschlandstipendium 5.400,00 | keine keine Bremerhaven

34 | Hochschle fir Kinste | Geldspende | Finanzmitte! 'L“;Las"“k‘”" Ausstattung fiir Interaction 15.000,00 | kelne kelne Anonym
35 Hochschule fir Kiinste Geldspende | Finanzmittel Referat>1 - Forschungsférderung 10.0b0,00 keine keine Anonym
36 Hochschule fiir Kiinste Geldspende | Finanzmittel Musikprofilkindergarten 2013 8.000,00 | keine keine Anonym

37 Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel g{:gﬁ?;:\e Zuwendungen graftenteils von 123.300,00 | keine keine Anonym
38 {Universitat Bremen Geldspende | Finanzmitel gflg";; ;‘;}’:ﬁg#{:ﬁ:ﬁ;’:“um 30.000,00 | keine keine Anonym
39 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel \éVeIcome Center fiir a.ugé"diSChe 40.000,00 | keine keine Anonym
astwissenschaftier/-innen
40 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel g:gg‘rzrr‘n'“'ema"°”a' Student Internship 42.000,00 | keine keine Anonym
41 Universitat Bremen Gé!dspende Fin.anzmmel OPEN CAMPUS der Universitat Bremen 17.300,00 | keine keine Diverse
42 Universitat Bremen Geldspende | Finanzmitte! Projekt e-lecture 7.500,00 | keine keine Anonym
143 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel (Fff;f::r:’:r?;‘:’i“eﬁ'e‘:;giea"'age 8.100,00 | keine keine Diverse
44 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel | Fachbereich Biologie/Chemie 7.450,00 | keine keine Diverse
45 -U;ﬂversitét Bremen Geldspende | Finanzmittel Fluoreszenzmikroskop 51.010,98 keine keine Aﬁonym




Bericht tiber die Annahme und Verwendung von Betragen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und méazenatischen Schenkungen zur Finanzierung &ffentlicher Aufgaben der Freien
Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des dffentlichen Rechts der Frelen Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschiieflich deren nachqeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2012 (ab 5.000,00 €)

46 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Emﬂiﬁmg nachhaltiger Verfahren und 40.000,00 keine keine Anonym

47 Universitat Bremen Geldspende |Finanzmittel . | Untersuchungen Bioprozesse 15.110,00 | keine 7 keine Anonym
S . . . AG Prof, Mérz, Fachbereich : . :

48 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Geowissenschaften 9.200,00 | keine keine Anonym

49 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Lehrstuhl Innovatives Markenmanagement 17.500,00 | keine keine © . {Anonym

50 | Universitdt Bremen Geldspende. | Finanzmittel Archiv Musikgeschichte 9.000,00 | keine keine Diverse

51 Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Depressionsprévention im Jugendalter 98.000,00 | keine keine Anonym

e N " P&d. Professionalitat in der . .

52 | Universitat Bremen Geldspende Fmanzmnttel. Migrationspolitik 10.551,00 | keine keine Aponym
. - . Wanderausstellung dem Meer auf den . . N .

53 Universitdt Bremen Geldspende | Finanzmittel Grund gehen 50.900,00 | keine keine Anonym

54 | Universitat Bremen Géldspende Finanzmittel Universitétschor und -orchester* 21.931,70 | keine keine Diverse

55" | Universitit Bremen Geldspende | Finanzmittel Deutschlandstipendien 204.100,00 | keine keine Diverse

56 Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmittel OPEN CAMPUS der Universitit Bremen 37.691,84 | keine keine Diverse

Weltretter-Tag (Informationstag fiir
§7 | Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmitte! Studieninteressierte in den ) 5.000,00 | keine ) keine Anonym
Ingenieurswissenschaften) ‘
58 . | Universitat Bremen Sponsoring” | Finanzmittel ?,Bm Euf opean Conference on Visual 13.970,00 | keine keine Diverse
erception - . -
59 | Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmittel Bernstein Spark 7.000,00 | keine keine Diverse
60 Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmittel Jahrbuch 2012 der Univ. Bremen 43.640,00 | keine keine Diverse
161 Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmittel Fachbereich Mathematik/Informatik 5.000,00 | keine ’ keine Anonym

. N . " AG Prof. Rabiger, Fachbereich . . .

62 Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmittel Biologie/Chemie 6.255,00 | keine keine Diverse-




Bericht Gber die Annahme und Verwendung von Betrégen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mazenatischen Schenkungen zur Finanzierung offentlicher Aufgaben der Freien
Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des &ffentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschlieRlich deren nachgeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2012 (ab 5.000,00 €)

Sonderaussteliung ,Unterwegs fiirs

63 Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmitte! Aus den Akten auf die Bilhne 5.000,00 | keine keine Anonym
‘164 Universitat Bremen Sponsoring Fin‘anzmittel ErstsemesterbegriiBung 20.489,80 | keine keine Diverse
65 Universitét Bremen Sponsoring | Finanzmittel Kinder- und Sommerakademie 7.000,00 | keine keine Anonym
Daimler-Fonds im
. e . . *| Stiftungsprofessur Prozessgerechte . : Deutschen .
66 Universitat Bremen Geldspende . | Finanzmittel Technologiegestaltung 221.000,00 | keine keine Stiftungszentrum GmbH,
Essen
. OHB System AG,
. " : . . Christa und Manfred Fuchs . . Stifterverband fiir die
67 Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Stiftungsprofessur 165.004,00 { keine keine deutsche Wissenschaft,
Essen )
Deutsches
. " . . " . . . . Forschungszentrum flr
68 Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Stiftungsprofessur Echtzeitbildverarbeitung 65.519,00 | keine keine Kinstliche Inteifigenz
GmbH, DFKI, Bremen
Stiftungsprofessur Muitiskalensimulation
. . " . und -modellierung von Materialien . . Airbus Deutschland
69 Universitat Bremen Geldspende | Finanzmitte! (Cornpositewerkstoffe und 300.000,00 | keine keine GmbH, Bremen
Metallwerkstoffe)
. Stiftung Bremer
. Weitpapierbarse,
. . N 3 Stiftungsprofessur MR- N . Wolfgang-Ritter-Stiftung,
70 Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Bildverarbeitung/MR-Spektroskopie 132.300,00 | keine keine Stifterverband fur die .
Deutsche Wissenschaft,
E

Karin und Uwe Hollweg-

71+ { Focke-Museum Sponsoring | Finanzmittel Seelenheil* 6.500,00 | keine Nennung auf Flyer Stiftung, Bremen
g - . . Druck Museumsbuch ,Quer durch die L . Karin und Uwe Hollweg
72 Focke-Museum Sponsoring | Finanzmitte! Sammliungen* . 25.000,00 kenje Nennung im Buch Stiftung, Bremen
73 Focke-Museum Sponsoring | Finanzmittet Sonderausstellung ,Bodenschitze" 5.000,00 | keine Logo auf Flyer und Die Sparkasse Bremen
: " T Plakat . AG, Bremen
! . ) ) . y ) . Bremische Evangelische
74 Focke-Museum Sponsoring | Finanzmittel Sonderaussteilung ,Unterwegs.... 6.500,00 | keine Nennung auf Flyer Kirche, Bremen
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Flinfter Bericht

des Senats der‘Freien HanseStadt Brémen

iiber die Annahme und Verwendung von

~ Betridgen aus Sponsoring, Werbung,
‘Spenden und mézenatische Schenkungen zur
Finanzierung 6ffentlicher Aufgaben der
Freien Hansestadt Bremen (Land und
Stadtgemeinde Bremen)

Berichtszeitraum: 1.'J anuar bis 31. Dezember 2012

& Freie’
Die Senatorin fiir Finanzen \3 Hansestadt
Bremen



Bericht iiber die Annahme und Verwendung von Betriigen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mazenatischen Schenkungen zur Finanzierung offentlicher Aufgabén der
Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des offentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschlieBlich deren nachgeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2012 (ab 5.000,00 €)
) 1

1 Feuerwehr Bremen

Sachspende | Finanzmittel

Elektrische Rauchentiifter

27.000,00

Normale
Unterhal-
tungskosten i. R.
der Haushalts-
mittel
=

. Empféangerf/in der Art der Form der Zweck der Leisthn Summe/Wert Folgekosten Gegenleistung :
Lfd. Nr. Leistung Leistung *) | Leistung **) Geférderte ffentliche Augf abe der Leistung einmalige und z. B. Nennung des Leistungsgeber1
Dienststelle/Einrichtung g in € jahrliche . Fi

keine

OVB - Offentliche
Versicherungen Bremen,
Bremen '

Sachleistun- Normale
gen (274 U
. e o nterhal- CTS EVENTIM
2 Die Senatorin fir Bﬂdpng Sachspende gebrauchte Einsatz von PC’s in Schulen 5.200,00 | tungskosten . R. | keine Soloutions GmbH,
und Wissenschaft - PCs und 82 -
der Haushalts- 28195 Bremen
gebrauchte mittel
Festplatten)
Die Senatorin fiir Bildung AOK
3 Geldspende | Finanzmittel Unterstiitzung des Schulsports 10.000,00 | keine keine Bremen/Bremerhaven
und Wissenschaft . 28195 Bremen
(8 SMART :
Boards
8801 5) .
: - B SMART Technologies
Lo e : Sachspende/ | Unterstiitzung des Lehrpersonals im : :
4 Landesinstitut fir Schule; Sachspende Leihgabe fir 5 | Rahmen des “Masterplan Medienbildung” 1.900,00 | keine keine ?:;?Zlg B
Jahre nn
(insgesamt
9.500,00 €

5 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | Spende fiir eine Stiftungsprofessur 10.691,00 | keine keine Hansa Mare Reederei
GmbH, Bremen
6 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | Spende Poetry on the Road 2012 5.000,00 | keine keine Karin und Uwe Hollweg
8 Stiftung, Bremen

1 (Name; Wohnort/Firmensitz, - Ohne StraBennennung —bei Spendern und Mézenen ggf. Hinweis auf Anonym)



Bericht uber die Annahme und Verwendung von Betragen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mézenatischen Schenkungen zur Finanzierung offentlicher Aufgaben der
Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des offentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschliefilich deren nachgeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2012 (ab 5.000,00 €)
2

Empfanger/in der Art der Form der zweck der Leistun, Summe/Wert Folgekosten Gegenleistung
Lid. Nr. Leistung Leistung *} | Leistung **) Gefdrderte offentliche Au% abe der Leistung einmalige und z. B. Nennung des Leistungsgeber1
Dienststelle/Einrichtungen 9 in€ jahriiche Firmennamens
" . Spende Literaturfestival 2012; Poetry on \ . . Waldemar Koch Stiftung,
7 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel the Road ) 5.000,00 | keine keine Bremen
8 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | Spende WRS-Internationales’ 2012 50.000,00 | keine Keine \é‘:‘;'rff]’:r"‘g'Rmer'S“ﬂ”"Q’
Bremer Landesbank -
9 Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Stiftungsprofessur ISCC 2012 33.000,00 | keine keine Kreditanstalt Oldenburg
—Girozentrale -, Bremen
. Aligemeine Spende filr Projekte des .
10 | Hochschule Bremen Geldspende - | Finanzmittel Studiums, Studienpreise, Studiengédnge 10.000,00 | keine keine gonrad Naber Stiftung,
remen
ISSM und ISSC, etc. } .
11 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | Spende 1SSC 20.000,00 | keine keine Kieserling Stiftung.
' Forderpreis; Preisverieihung im Rahmen .
12 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | des Studiums im Bereich 10.000,00 | keine keine Peter Wefing Stiftung,
Bauingenieurwesen
y . Spenden fiir die Stiftungsprofessur Intern. . . Herr H. Daulsberg
13 | Hochschule Bremen Geldspende ' | Finanzmittei Stg. Shipping & Catering im Bereich Nautik 6.979,00 | keine keine GmbH, Bremen
Verein hanseatischer
14 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Spende ISSC 2012 10.000,00 | keine keine Transportversicherer
(VHT), Bremen
. . Stiftungsprofessur fir den Studiengang : . Bremer
15 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmitte! Wirtschaftsingenieur im Seeverkehr 6.573,00.| keine keine Bereederungsges. mbH
16 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | Spende Deutschiandstipendium 2012/13 18.000,00 | keine keine Gunter Meyer-Stiftung.
17 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | Spende Deutschlandstipendium 2011/2012 10.800,00 | keine keine ﬁGMg'r‘;';s;i GmbH Co.
18- | Hochschule Bremen Geldspende - | Finanzmittel | Spende Deutschlandstipendium 2012/13 10.800,00 | keine keine o echers GmbH Co.
Diersch & Schréder
19 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Spende Deutschlandstipendium 2012/13 5.400,00 | keine keine GmbH & Co.KG,
: BremenStiftung
: Harpa Service und
20 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Spende fur eine Stiftungsprofessur 8.584,00 | keine keine Support GmbH & Co.
KG, Bremen
21 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Spende Poetry on the Road 2012 5.000,00 { keine keine Die Sparkasse Bremen
. : AG, Bremen
22 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel | Spende Diversity Preis 2012 5.000,00 | keine keine gf@f "migﬁha”se" Stiftung,




Bericht iiber die Annahme und Verwendung von Betréigen aus Sponsoring, Werbung,
Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen Eigenbetriebe und Stiftungen des dffentlichen

Stadtgemeinde Bremen) einschlieflich deren nachgeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2012 (ab 5.000,00 €)
3

Spenden und mézenatischen Schenkungen zur Finanzierung offentlicher Aufgaben der

Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Empfinger/in der Art der Form der . Summe/Wert Folgekosten Gegenleistung -
Lfd. Nr. Leistung Leistung *} | Leistung **) Geftjrzc;’:tcekécf’f;:-lii:fé%?‘ abe der Leistung einmalige und z. B. Nennung des I».eistungsgeber1
Dienststelle/Einrichtungen 9 in€ jéhrliche Firmennamens
' Spende zur Finanzierung einer . .
23 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Stiftungsprofessur im Studiengang AWS 20.000,00 | keine keine g;‘;ﬂgk Ostasien e. V..
China )
N ’ . . ’ L . Detlef Hegemann
24 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Spende Deutschiandstipendium 2012/13 12.600,00 | keine keine Stiftung, Bremen
. . . . . . Karin und Uwe Hollweg
25 | Hochschule Bremen Geldspende | Finanzmittel Spende Literaturfestival 2012/2013 5.000,00 | keine keine Stiftung, Bremen
: D.Oltmannn Reederei
26 | Hochschule Bremen - | Geldspende | Finanzmittel Stiftungsprofessur Bremer Reederverband 7.018,00 | keine keine GmbH & Co.KG, :
B

27 | Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel - | Stiftungsprofessur Wind 28.600,00 | keine Spenden- Kreditanstalt Oldenburg
bescheinigung
—Girozentrale -, Bremen
N . . . O Spenden- Dieckel-Stiftung
28 | Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel Deutschiandstipendium 5.400,00 | keine beschelnigung Bremerhaven
. N 8 . . Spendén- K.Storz GmbH,
29 | Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel Mitte! fir Wintersemester 2012 . 12.500,00 | keine bescheinigung Bremerhaven
30 | Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel | Mittel flir Sommersemester 2012 12.500,00 | keine gg:é‘:;g‘gu g g;&ﬁg@:”
31 | Hochschuls Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel | Fiir Fachkolleg Wind (FK Wind) 18.000,00 | keine Sg:gﬁ;gi'gu ng g;ﬁ;ﬂ%‘r’;‘;\fgf'
32 | Hochschule Bremerhaven | Sachspende Sachspende Software fiir Labor Transportiogistik 16.020,00 | keine gg:gr?:igi.gung g;\%arg:l’\gzrkei,
33 | Hochschule Bremerhaven | Sachspende | Sachspende | Kunstam Bau 32.000,00 | keine \I}lva;rpkenstafel am J. Weisser, Nordenham
34 | Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel | Deutschlandstipendium 7.200,00 | keine Eg:c":;ﬂ;gun . E?Jgeé‘r’::ﬁé’:]d:\slu°"s
R Stiftungsprofessur ISSM (Integrated Safety . . Spenden- - NORDSEE-ZEITUNG
35 | Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmittel | and Security Management) 10.000,00 | keine bescheinigung GmbH, Bremerhaven
36 | Hochschule Bremerhaven | Geidspende | Finanzmittel . | Mittel fur Sommersemester 2012 8.000,00 | keine ﬁg::ﬁ;gi’gung Prasds Dr. Linneweber,
37 | Hochschule Bremerhaven | Geldspende | Finanzmitte! Stiftungsprofessur Wind 25.000,00 | keine Sg::#;gi'g ung iﬁz{:ﬁzzi%ﬁgagzsgsn




Bericht iiber die Annahme und Verwendung von Betrégen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mézenatischen Schenkungen zur Finanzierung offentlicher Aufgaben der
Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen. Eigenbetriebe und Stiftungen des offentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschiieBlich deren nachgeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2012 (ab 5.000,00 €)
. 4

Empfanger/in der Art der Form der Zweck der Leistun Summe/Wert Folgekosten Gegenleistung
Lfd. Nr. Leistung Leistung *) | Leistung **} Geforderte Sffentliche Augf abe der Leistung einmalige und z. B. Nennung des Leistungsgeber’
Dier lle/Einrichtungen 9 in€ jahrliche Firmennamens
Rechts, Bremerhaven
38 |Hochschule Bremerhaven | Sponsoring | Finanzmittel SWB-Schullabor 5.000,00 keine Namensnennung SWB AG, Bremen

- . . Unterstiitzung von Stipendiaten / : :
39 | Hochschule fiir Kiinste Geldspende | Finanzmittel Deutschlandstipendium 25.000,00 | keine keine Anonym
40 | Hochschule fur Kinste Geldspende | Finanzmitte! Referat 1 — Forschungsforderung - 10.000,00 | keine keine Anonym
41 | Hochschule fir Kinste Geldspende | Finanzmittel Musikprofilkindergarten 2012 8.000,00 | keine keine Anonym

42 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Allgemeine Zuwendungen von Stiftungen 119.520,00 | keine keine Diverse
43 | Universitdt Bremen Geldspende | Finanzmitte! ) Forschunésférderung 32.000,00 | keine keine Anonym
44 | Universitdt Bremen Geldspende‘ Finanzmittel | Forschungsfdrderung - 40.000,00 | keine keine Anonym
45 | Universitat Bremen Geldspende Finanzmitiel Forschungsférderung 20.000,00 {keine keine Anonym
46 | Universitat Bremen v Geldspende | Finanzmittel Forschungsfc‘irdefung 30.000,00 | keine kéine Anonym
47 | Universitit Bremen Geldspende | Finanzmittel | Forschungsforderung 6.700,00 | keine keine Anonym
48 | Universitat Bremen Geldspende Finanzmittel Forschungsférderung 7.000,00 | keine keine Anonym
49 | Universitat Bremen . Geldspende | Finanzmittel Forschungsférderung 6.000,00 | keine keine Anonym




Bericht iiber die Annahme und Verwendung von Betragen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mézenatischen Schenkungen zur Finanzierung sffentlicher Aufgaben der
Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des sffentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) cinschlieBlich deren nachgeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2012 (ab 5.000,00 €)
. 5

Empfanger/in der Art der Form der Zweck der Leistun Summe/Wert Folgekosten Gegenleistung
Lfd. Nr. Leistung Leistung *)} | Leistung **) Geférderte Sffentliche Augf abe der Leistung einmalige und z. B. Nennung des Leistungsgeber’
Dienststelle/Einrichiungen ) -Aulg in€ jahrliche Firmennamens
50 | Universitét Bremen Geldspende | Finanzmittel | Forschungsférderung 102.750,00 | keine keine Anonym
51 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Projekt e-lecture 5.000,00 | keine keine Anonym
52 | Universitét Bremén ’Geldspende Finanzmitte! Archiv Musikgeschichte - 6.000,00 | keine keine Anonyrr{
53 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Forschungsprels 5.000,00 | keine keine Anonym
54 | Universitdt Bremen Geldspende | Finanzmittel Forschungspreis . 50.000,00 | keine keine Anonym
55 | Universitdt Bremen Géldspende Finanzmittel Stipendium 5.872,00 | keine keine Anonym
Normale :
56 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel | SPieiplatzgerate flr die 5.000,00 Zﬂ?éﬁ?'sten i.R. |keine Anonym
b Kinderbetreuungseinrichtungen der Haushalts-
mittel
57 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Werbung Exzellenzinitiative ' 20.720,00 | keine keine Diverse
Daimler-Fonds im
. - y " Stiftungsprofessur Prozessgerechte . . Deutschen
58 | Universitit Bremen Geldspende | Finanzmittel Technologiegestaltung . 221.000,00 | keine keine Stiftungszentrum GmbH,
Essen
Christa und Manfred Fuchs- OHB System AG,
. -, . . Stiftungsprofessur fir . . Stifterverband fur die
59 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Raumfahritechnologie/System Enabling 75.625,00 | keine keine deutsche Wissenschaft,
Technologies Essen
j Deutsches
. - : . L " - - . . Forschungszentrum fir
60 | Universitat Bremen Geldspende | Finanzmittel Stiftungsprofessur Echtzeitbl!dverarbeltung 63.437,72 | keine keine Kiinstliche Intelligenz
GmbH, DFK |, Bremen
] Stiftungsprofessur Multiskalensimulation .
. " . . . und -modellierung von Materialien S . Airbus Deutschland
61 inversntét Bremen Geldspende | Finanzmittel (Compositewerkstoffe und 300.009,00 keine keine GmbH, Bremen
Metallwerkstoffe)
Stiftung Bremer
N Wertpapierborse,
62 .| Universitat Bremen Geldspende | Finanzmitiel | Sttungsprofessur MR- 132.300,00 | keine keine Wolfgang-Ritter-Stiftung,

Bildverarbeitung/MR-Spektroskopie

Stifterverband fur die
Deutsche Wissenschatft, -




Bericht iiber die Annahme und Verwendung von Betragen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mizenatischen Schenkungen zur Finanzierung offentlicher Aufgaben der
Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen, alle Dienststellen, Eigenbetriebe und Stiftungen des 6ffentlichen Rechts der Freien Hansestadt Bremen (Land und

Stadtgemeinde Bremen) einschlieBlich deren nachgeordneten Einrichtungen.) im Jahr 2012 (ab5.000,00 €)
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Empfﬁpgerlin der A.\rt der Fprm de:* Zweck der Leistung SummgIWen' Fplgel_(osten Gegenleistung o .
Lfd. N ) ‘L,?'fﬂ‘“,g Leistung *) | Leistung **) Gefdrderte éffentliche Aufgabe der L.e|stung em.r‘rjallge und z. B Nennung des Leistungsgeber
Dier Einrichtungen in€ jéhrliche Firmennamens -
: Essen
63 | Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmitte! Jahrbuch 2011 der Univ. Bremen 52.665,00 | keine Keine Angabe Diverse
64 | Universitédt Bremen Geldspende Finanzmitte! Jahrbuch 2011 der Univ. Bremen 2.500,00 | keine keine Anonym
65 | Universitét Bremen Sponsoring | Finanzmittel Deutschlandstipendien 183.900,00 | keine keine Angabe Diverse
66 | Universitdt Bremen Sponsoring | Finanzmittel Innovationspool Mikrosystemtechnik 20.000,00 | keine keine Angabe Anonym
- 67 | Universitat Bremen Sponsoring | Finanzmittel Erstsemesterbegﬁ]ﬂung 18:100,00 keine keine Angabe Diverse
68 >Universitéit Bremen Sponsering | Finanzmittel Auss&ellung Leibeigenschaften 15.000,00 | keine keine Angabe Anonym
69 Uni\)ersitét Bremen Sponsoring | Finanzmittel Fachbert.eich Wirtschaftswissenschaft 5.000,00 | keine keine Angabe Anonym
70 | Universitdt Bremen Sponéoring Finanzmittel Fachbereich Mathematik/informatik 5.000,00 | keine keine Angabe Anonym
71 | Universitit Bremen Sponsoring | Finanzmittel Ideenwettbewerb BRIDGE -6.000,00 | keine keine Angabe Diverse

Die Sparkasse Bremen

72 | Focke-Museum Geldspende | Finanzmittef Restaurierung Objekte 20.000,00 | keine keine AG, Bremen
73 | Focke-Museum - Sponsoring | Finanzmittel Sonderausstellung ,Voll abgefahren” 5.000,00 | keine Logo auf Flyer quin und Uwe Hollweg
7 . Stiftung, Bremen
" . . .. " . . Nicolaus Schilling
74 | Focke-Museum ,{ Geldspende | Finanzmittel Sonderausstellung ,Vogeler flir alle 13.500,00 | keine keine Stiftung, Bremen
] ] Verein von Freunden
75 | Focke-Museum Geldspende | Finanzmittel Sonderausstellung ,Vogeler fiir alle” 20.000,00 | keine keine . des Focke-Museums
) e.V., Bremen
. . N Verein von Freunden
76 | Focke-Museum Sponsoring | Finanzmittel 22?:\2;1:2?6"“"9 JGraben fir 20.000,00 | keine Logo auf Flyer des Focke-Museums,
|- Bremen
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Mitteilung des Senats
an die Bremische Burgerschaft ( Landtag)
vom 24. April 2012

Verwaltungsvorschrift iiber die Annahme und Verwendung von Betréigén aus
Sponsoring, Werbung, Spenden und mézenatischen Schenkungen zur Finanzierung
offentlicher Aufgaben der Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde
Bremen)

hier: Auflistung der Betrige aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mézenatischen
Schenkungen fiir das Jahr 2011 ’

Der Senat Ubermittelt der Bremischen Biirgerschaft (Landtag) den Bericht Uber die
Annahme und Verwendung von Betragen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und
mé&zenatischen Schenkungen zur Finanzierung 6ffentlicher Aufgaben der Freien Hansestadt
Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen) mit der Bitte um Kenntnisnahme.



. Folgekosten

Lid. Emplf_i?gtzlxm der L e‘i\s":u(:‘er,) L:iosl;r: nde:*) Zweck der Leistung ﬁzmmﬁﬁ einmalige und Gegenleistung
Nr. 9 9 9 Geforderte 6ffentliche Aufgabe 9 jahrliche z. B. Nennung des Leistungsgeber‘

Dienststelle/Einrichtungen in€ Fi

: Ubertragung der éffentlichen
Bremische Biirgerschaft . | Sponsoring | Sachleistung | Parlamentssitzungen sowie anderer nicht Nicht bewertbar :}:th?ngfsr e’i:tae- auf der g\lgleEnEE:_ GmbH,
kommerzieller &ffentlicher Veranstaltungen g

N P auf Wunsch . N
. N . Patenschaften filr die neuen Stithle in der . . div. Privatpersonen
2 | Senatskanzlei Spende Finanzmittel Oberen Halle des Rathauses 28.860,00 | keine r};latn;snschllder der und Firmen

Senatorin fiir Bildung,

: . . Klausurtagung ,inkiusion” . . . ' .
3 V\ﬁssenschaft und Spende Finanzmittel F6Z Rhododendronpark 5.000,00 | keine keine Heidehof, Stuitgart
Gesundheit s
Senatorin fur Bildung,
4 | Wissenschaft und Spende Finanzmitte! Unterstiitzung Schulsport 10.000,00 | keine keine SOK Bremen /
. ; . remerhaven
Gesundheit
3\2::;%22;:;13‘:%““9' ) i Institut fur Bildung in
5 Gesundheit (SZ Spende Finanzmittel Spende fiir PC's 14.994,67 | keine keine - der Lebensmittel-
Ritbekamp wirtschaft e. V.

] ! ) . . ' ) Nennung als | Beluga Shipping
6 | Hochschule Bremen Spende Finanzmittel Stiftungsprofessur im Bereich Nautik 45.000,00 }kelne Spender GmbH, Bremen

. . . Stiftungsprofessur Shipping und ; keine Nennung als Deutsche Bundesbank,
7 | Hochschule Bremen Spende Finanzmittel Chartering/ Nautik 33.000,00 Spender Hannover

1 (Name, Wohnort/Firmensitz, - Ohne StraRennennung —bei Spendern und Mézenen ggf. Hinweis auf Anonym)



2

Empféinger/in der

Form der

Summe/Wert

Folgekosten

Art der . . . .
Lid. . A « h e Zweck der Leistung N einmalige und Gegenleistung
Nr. Die ststl-lfllséw:i?:ht o Leistung *) Lelstung. ) Geforderte dffentliche Aufgabe der Lii|s€tung jahrliche z. B. Nennung des Leistungsgeber‘
lenststelle/Einnichtungen : Folgekosten Firmennamens
. . " . . N . Nennung als Bremer Rhederverein,
8 | Hochschule Bremen Spende Finanzmittel Stiftungsprofessur im Bereich Nautik - 32.500,00 { keine Spender Bremen
- . . Forderung der intern. Kooperationen, - . . Wolifgang-Ritter-
9 | Hochschule Bremen Spende Finanzmitte! 1. Rate 2011 27.500,00 | keine keine Stiftung, Bremen
0 . . Férderung der intern. Kooperationen, . . Wolfgang-Ritter-
10 [Hochschule Bremen Spende Finanzmittel 2 Rate 2011 27.500,00 | keine keine Stiftung, Bremen
. . . Stiftungsprofessur Shipping und . Nennung als Kieserling Stiftung,
11 | Hochschule Bremen Spende Finanzmittel Chartering/ Nautik 20.000,00 | keine Spender Bremen
; . N . . . . Nennung als Gunther Meyer Stiftung,
12 | Hochschule Bremen Spende Finanzmitte! . Deutschlandstipendium 18.000,00 | keine Spender Bremen
. . . . . . . . Nennung als Hansa Mare Reederei
13 Hochschule Bremen Spende Finanzmitte! Stiftungsprofessur im Bereich Nautik 10.691,00 | keine Spender GmbH, Bremen
N . A . . Nennung als Peter-Wefing-Stiftung,
14 | Hochschule Bremen Spende Finanzmittel Studienférderpreis 10.000,00 | keine Spender Bremen
) . . Deutschlandstipendium, Verwaltungkon- . Nennung als Sparkasse Bremen,
15 | Hochschule Bremen Spende Finanzmittel gress ) 8.900,00 | keine Spender Bremen
. " " . . " . Harpa Butk Shipping &
16 | Hochschule Bremen Spende Finanzmittel Stiftungsprofessur im Bereich Nautik 8.584,00 | keine Nennung als Spende Management GmbH
17 | Hochschule Bremen Spende Finanzmittel Stiftungsprofessur im Bereich Nautik 7.018,00 | keine keine D. Oltmann Reederei .
GmbH, Bremen
18 | Hochschule Bremen Spende Finanzmittel Stiftungsprofessur im Bereich Naﬁtik 6.979,00 | keine keine Hermann Dauelsberg
. . GmbH, Bremen
: L Bremer
19 | Hochschule Bremen Spende Finanzmittel Stiftungsprofessur im Bereich Nautik 6.573,00 | keine keine Bereederungsgesell-
) schaft mbH, Bremen
20. | Hochschuie Bremen Spende Finanzmittel Stiftungsprofessur im Bereich Nautik 6.290,00 | keine keine- g;:m::]Rhederverein,
. . . Allgemeine Spende fiir die Fakutat _ .
21 | Hochschule Bremen Spende Finanzmittel Maschinenbau, Abt, Schiffbau 5.500,00 | keine keine Fassmer GmbH, Berne
22 | Hochschule Bremen Spende Finanzmittel | Literaturfestival 2011, Poetry on the Road 5.000,00 | keine keine Karin und Uwe Holiweg
. Stiftung, Bremen
23 | Hochschute Bremen Spende Finanzmittel | Literaturfestival 2011, Poetry on the Road 5.000,00 | keine keirie. Waldenmar Koch
Stiftung, Bremen
' Berninghausen Stiftung,
24 | Hochschuie Bremen Spende Diversity-Preis 2011 5.000,00 | keine keine Bremen

Finanzmittel
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" . Folgekosten
Lfd. Emp[z?sgtiz:n der Le’;\;:u(:‘er*) LE;:Tnde:*) Zweck der Leistung i::’mgﬁsn einmalige und Gegenleistung
Nr. Dienststelle/Ei gm 9 9 Geférderte 6ffentliche Aufgabe in€ 9 jahrliche z. B. Nennung des Leistungsgeber‘
lenststelle/Einrichtungen Folgekosten Firmennamens )
Gesellschaft der
. N " . . . Freunde der techn.

25 | Hochschule Bremen Spende Finanzmitte! Deutschlandstipendium 2011 5.400,00 | keine keine Fachbereiche d.
Hochschule Bremen

26 | Hochschule Bremen Spende Sachleistung Hochschulprojekt MoviTrans 10.117,92 | keine keine gEanHE%TU?;ESIV E

' Einrichtung des Labors fiir Anlagen und
27 | Hochschule Bremen Spende Sachmittel Leittechnik im Bereich der Lehre und 35.108,89 | keine keine Siemens AG, Stuttgart
) Forschung

Einrichtung des Masterstudiengangs .
28 | Hochschule Bremerhaven | Spende Finanzmittel | Integrated Safety and Security 10.000,00 | keine keine Nordsee Zeitung
" . GmbH, Bremerhaven
i Management ISSM
" . Stiftungsprofessur Masterstudiengang A ai . .| Bremer Landesbank,
29 | Hochschule Bremerhaven | Spende Finanzmittel Windenergietrechnik 25,000,00 | keine keine Bremen
" . Stiftungsprofessur Masterstudiengang . . .
30 |Hochschule Bremerhaven | Spende Finanzmittel Windenergietrechnik 1100.000,00 | keine keine Multibrid, Bremerhaven
' . N Stiftungsprofessur Masterstudiengang . . Germanischer Lloyd,
31 | Hochschule Bremerhaven | Spende Fman.zmmel Windenergistrechnik 20.000,00 | keine keine Hamburg
Dr. Méller GmbH
. . Deutschlandstipendium (fir die Dauer von, ’ : . Informatik Maschinen-
32 | Hochschule Bremerhaven | Spende Finanzmittel 7 Semestern) 6.300,00 | keine keine bau Schiffstechnik
Nord, Bremerhaven
Namensnennung in
Pressever-
offentlichungen;
) . N . Logoplatzierung auf
33 | Hochschule Bremerhaven | Sponsoring | Finanzmittel \If\éi::ri?] né‘g’:rcc\ll?:ge‘r’;? li:eorschung und 5.000,00 | keine Internetseite; swb AG, Bremerhaven
9 Zusammenarbeit bei
Veranstaltungen des
Instituts fiir
Windenergie
Namensnennung
’ beim Wissen- swb AG AG
34 | Hochschule Bremerhaven | Sponsoring | Finanzmittel Wissenschaftsfestival 5.000,00 { keine schaftsfestival; Breme: havé
' : : ’ Logoplatzierung bei i n
Wissen-
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. . ; Folgekosten :
Lfd. Emp{i?ss;tizln der L el;\;:udner*) LE;;';T nde:*) Zweck der Leistung 3::"&;’:’::“ einmalige und Gegenleistung
Nr. Dienststelie/Ei %ht 9 9 Geférderte dffentliche Aufgabe in€ 9 jahrliche z. B. Nennung des ‘Leistungsgeber’
rensistelie/Einrichiungen Folgekosten Firmennamens
schaftsmaterial
Namensnennung .
beim Wissen- Bremerhavener
. . . " . schaftsfestival; Entsorgungsgesell-
35 | Hochschule Brgmerhaven Sponsoring | Finanzmittel Wissenschaftsfestival 7.500,00 { keine . Logoplatzierung bei | schaft mbh (BEG),
Wissen- Bremerhaven
schaftsmaterial

36. | Hochschule fir Kiinste ~ | Spende Finanzmittel Musikprofilkindergarten "Amadeo” 15.000,00 | keine keine Anonym
37 | Hochschule fiir Kiinste Spende Finanzmittel Musikprofilkindergarten "Amadeo" 8.000,00 _keine keine - Anonym
38 |Hochschule fur Kﬁnste Spende Finanzmittel Anicht zweckgebunden 10.000,00 | keine keine Anonym
39 | Hochschule fir Kiinste Spende Finanimittel Dokumentation historischer Orgein 80.000,60 keine keine Anonym

40 | Universitat Bremen Spende Finanzmittel Allgemeine Zuwendungen 179.170,94 | keine keine Diverse
41 | Universitat Bremen Spende Finanzmittel Jugendiiche mit hohen Risiken 125.400,00 | keine keine Diverse
42 | Universitédt Bremen Spende Finanzmittel ?ﬁ:gg‘:::;g}egﬁ;g bei der Therapie 50.000,00 keine keine Diverse
43 | Universitst Bremen Spende | Finanzmittel gﬁg‘;;;‘;{:ﬁg;?g:ﬁ;;’t‘“”m 30.000,00 | keine keine Anonym
44 | Universitdt Bremen Spende Finanzmitt_el AG Prof. Glaske 19.000,00 keiﬁe keine Anonym
45 | Universitdt Bremen Spende Finanzmittél Projekt ,Neue Wege“ 12.000,00 | keine keine Anonym
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SummeWert

Folgekosten

Lfd. Emp{?&i‘lm der L e‘i\sl:u(:\er*) L:i(;?: nde:*) Zweck der Leistung . der Leistung einmalige und Gegenleistung
Nr. Dienststelle/Ei ri%ht on 9 9 Geférderte 6ffentliche Aufgabe in€ jahrliche z.B. Nennung des . Leistungsgeber1
lenststelle/Einricniung Folgekosten Firmennamens .
;16 Universitéi Bremen Spende Finanzmittel Biomaris Forschungspreis 12.000,00 | keine keine Anonym
47 | Universitat Bremen Spende Finanzmittel AG Prof. Nolte 10.000,00 | keine keine Anonym
48 | Universitat Bremen Spende Finanzmittel Berninghausen-Preistrager-Denkmal 8.955,00 | keine keine Anonym
49 | Universitat Bremen Spende Finanzmittel Archiv Musikgeschichte 11.027,28 | keine keine Anonym
50 | Universitat Bremen Spende Finanzmittel AG Prof. Krotz 5.113,00 | keine keine '_ Anonym .
51 '} Universitat Bremen Spende Finanzmittel ggﬁﬁg projekt ,Aus den Akten auf die 5.000,00 | keine keine Anonym
52 | Universitdt Bremen Spende Finanzmittel Marum 5.000,00 | keine keine Anonym
53 | Universitat Bremen Spende Finanzmittel Deutschlandstipendien 169.500,00 | keine keine ‘Diverse
54 | Universitat Bremen Spende Finanzmittet Garten der Nationen 54.000,00 | keine keine Diverse
55 | Universitit Bremen Spende/ Finanzmittel Exzellenz-Strafienbahn 20.000,00 | keine keine Diverse
Sponsoring | /Sachleistung AR .
56 | Universitat Bremen Spende Finanzmittel Innovationspool Mikrosystemtechnik 25.000,00 | keine keine Diverse
57 | Universitat Bremen Spende Finanzmittel . Ideenwettbewerb BRIDGE 8.500,00 | keine keine Diverse
58 | Universitat Bremen Spende Finanzmittel Jahrbuch 2010 der Univ. Bremen 65.000,00 | keine keine Diverse
59 | Universitat Bremen Spende Finanzmittel Fachbereich Wirlschaftswissenschaft 5.000,00 Keine keine Anonym
. e . . Stiftungsprofessur Prozessgerechte . . Daimler-Fonds beim
60 | Universitat Bremen Spende Finanzmittel Technologiegestaltung 221.000,00 | keine keine Stifterverband
61 [ Universitat Bremen Spende Finanzmittel Stiftungsprofessur Klinische Epidemiologe 7.000,00 | keine keine Diverse
62 Spende Finanzmittel Stiftungsprofessur Echtzeitbildverarbeitung . 59.193,80 | keine keine DFKi -

Universitat Bremen
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65

Senatorin fiir Bildung,
Wissenschaft ynd
Gesundheit

Bereich Gesundheit

Sponsoring

Veranstaltung ,7. Bremer Qualitatsforum’ in
der Landesvertretung Bremen in Berlin am
25.02.2011

Finanzmittel

Férderung des 6ffentlichen

5.000,00

keine

< . n Folgekosten
Lfd. Emp{ir}sgter/ln der L el}sn-:uder*) L:'(:;Tnde:*) Zweck der Leistung 2:?:2;’:’:?'” einmalige und Gegenleistung
Nr. Dienststell N /Esm‘ght istung ' 9 Geforderte 6ffentliche Aufgabe in€ 9 jahrliche z. B. Nennung des Leistungsgeber1
lenststelle/Einrichtungen Folgekosten Firmennamens
Stiftungsprofessur Multiskalensimulation
’ . s . . und -modellierung von-Materialien . . Airbus Deutschland
63 | Universitit Bremen Spende Finanzmittet {Compositewerkstoffe und ) 400.000,00 | keine keine GmbH
Metallwerkstoffe)
Stiftung
. . . . Stiftungsprofessur MR- Wertpapierbérse,
64 | Universitat Bremen Spende Finanzmittel Bildverarbeitung/MR-Spektroskopie 126.840,00 Wolfgang-Ritter-
Stiftung, Stifterverband

Nennung des
Firmennamens in
der Einladung, etc.
und Nennung des
Namens bei der
Durchftihrung der
Veranstaltung und
das AstraZeneca die
Veranstaltung
finanziell unterstitzt,

AstraZeneca GmbH
Tinsdaler Weg 183
22880 Wede!

CSL Behring GmbH

Bremen-Mitte gGmbH

Gesundheitswesens

Klinikum N . . .
66 | gremen-Mitte gGmbH | SPeNde Finanzmittel . | Gog indheitswesens 50.000,00 | keine keine 65795 Hattesheim
Kiinikum . N . Férderung des offentlichen . R Nennung des Baxter SA
67 Bremen-Mitte gGmbH Sponsoring | Finanzmitiel Gesundheitswesens 24.000.00 keine Firmennamens CH 8152 Glattpark
. N N i : Novo Nordisk Pharma
Klinikum N . Férderung des dffentlichen . .
68 . Spende Finanzmittel . 23.000,00 | keine keine GmbH
Bremen-Mitte gGmbH Gesundheitswesens ' 55127 Mainz
Klinikum N . . Forderung des offentlichen P . Nennung des Baxter SA
69 Bremen-Mitte gGmbH Sponsoring | Finanzmittel Gesundheitswesens 8.000,00 | keine Firmennamens CH 8152 Glattpark
. . N . Scan-Turbo-Handels-
Klinikum . . Forderung des offentlichen . . -
70 " Spende Finanzmittel . 7.500,00 | keine keine und Service GmbH
Bremen-Mitte gGmbH Gesundheitswesens 27572 Bremerhaven
. . « . . - Scan-Motoren-Handels
71 Klinikum Spende Finanzmittel Farderung des dffentiichen 7.500,00 | keine keine und Service GmbH

27572 Bremerhaven






